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1. Wstep

Ogolne wymagania dotyczg zaprojektowania stacji narciarskiej. Poprzez
udostepnianie za optatg stokow i wyciggow stacja daje mozliwosc¢ ,biatego szalenstwa”
narciarzom i snowboardzistom. Stacja dziata w okresie zimowym, 7 dni w tygodniu
najczesciej w godzinach 9-22.

Aby skorzystac z ustug stacji klient musi wykupi¢ odpowiedni abonament na wyjazd
wyciggiem na gore. Mozliwe typy karnetéw do wyboru sg nastepujace:

« punktowy (klient ptaci kwote, ktdéra przeliczana jest na punkty wg wzoru 1zt = 10pkt,
wykupiona liczba punktdw umozliwia mu korzystanie z wyciggdéw, przechodzac przez
bramke przy konkretnym wyciggu z puli punktéw odejmowana jest konkretna liczba
przypisana do tego wtasnie wyciggu).

« czasowy (klient wykupuje karnet, ktéry wazny jest przez okreslony czas mozliwe opcje
to: godz. 9-14, 9-16, 13-18, 16-22 a takze 1, 2, 3, 4, 5 albo 7 dniowe. Karnet ten
umozliwia klientowi korzystanie ze wszystkich wyciggdw bez ograniczen w czasie, na
ktory karnet zostat wykupiony).

Karnet mozna wykupi¢ w kasach stacji narciarskiej. Mozliwe formy ptatnosci to
gotéwka oraz karty ptatnicze. Wykupujgc karnet doliczana jest kaucja w wysokosci 10zt.
Po spetnieniu odpowiednich warunkéw mozna naby¢ karnet w cenie ulgowe;.
Przystuguje ona:

« dzieciom, mtodziezy szkolnej i studentom za okazaniem legitymacji
szkolnej/studenckiej

+ seniorom powyzej 60 roku zycia

« grupom zorganizowanym powyzej 15 osdb

Funkcjonuje takze program lojalnosciowy. Karte statego klienta mozna otrzymac po
korzystaniu z ustug stacji co najmniej przez 1 rok i wydaniu na dostepne ustugi powyzej
3000zt. Karta ta umozliwia otrzymanie duzych znizek przy zakupie karnetu i korzystaniu z
innych ustug stacji narciarskiej.

Stacja udostepnia dwa typy wyciggoéw: krzesetkowe i orczykowe. Aby méc z nich
skorzystac klient musi mie¢ wykupiony karnet. Nastepnie trzeba przejs¢ przez
odpowiednig bramke. Bramka sktada sie z metalowych czesci uniemozliwiajgcych
przejscie, z czytnika karnetow, oraz 2 lampek: zielonej i czerwonej, ktére sygnalizujg czy
bramka jest zablokowana lub odblokowana. Domyslnie bramka jest zablokowana i
Swieci sie Swiatetko czerwone. W celu skorzystania z wyciggu nalezy podejs¢ do bramki i
przytozy¢ karnet do czytnika znajdujgcego sie po lewej stronie kazdej bramki. Nastepnie
nastepuje weryfikacja karnetu:

« w przypadku karnetu punktowego, sprawdzana jest dostepna liczba punktéw na
karnecie i pordwnywana z liczbg punktéw pobieranych przy przejsciu przez tg
bramke. Jesli liczba punktdw na karnecie jest wieksza badz réwna to weryfikacja sie
powiodta: z karnetu odejmowana jest odpowiednia liczba punktow, zapala sie zielona
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lampka i odblokowuje sie bramka umozliwiajgc przejscie tylko jednej osobie. Po
przejsciu bramka znowu sie blokuje i zapala sie czerwona lampka. Czytnik jest gotowy
do kolejnej weryfikacji. Jesli weryfikacja sie nie powiedzie dalej swieci sie czerwona
lampka i bramka nie zostaje odblokowana.

« w przypadku karnetu czasowego, sprawdzany jest dzien i aktualna godzina i sg one
poréwnywane z czasem waznosci karnetu. Jesli czas sie nie zgadza to weryfikacja nie
powiodta sie. Jesli czas sie zgadza to nastepnie sprawdzany jest czas ostatniego uzycia
karnetu (czyli ostatniego czasu kiedy karnet umozliwit przejscie przez bramke), jesli
jest mniejszy od 5 minut to weryfikacja sie nie powiedzie, natomiast jesli czas ten jest
wiekszy niz 5 minut to weryfikacja sie powiodta: zapala sie zielona lampka i
odblokowuje sie bramka umozliwiajgc przejscie tylko jednej osobie. Po przejsciu
bramka znowu sie blokuje i zapala sie czerwona lampka. Czytnik jest gotowy do
kolejnej weryfikacji. Jesli weryfikacja sie nie powiedzie dalej Swieci sie czerwona
lampka i bramka nie zostaje odblokowana.

Po przejsciu przez bramke, klient podchodzi pod krzesetko/orczyk, siada, wyjezdza do
gory i pozostat mu tylko zjazd z gérki.

Wazng czescig systemu jest obstuga stacji narciarskiej, bo to ona bezposrednio
odpowiada za jakos¢ oferowanych ustug, stan tras, itd. Obstuga odpowiada za sprawne
dziatanie wyciggdw, moze je wtgczac lub zatrzymywad, a takze zmniejsza¢/zwiekszac
predkos$é. Aby narciarzom i snowboardzistom dobrze sie jezdzito stoki muszg by¢ dobrze
przygotowane, dlatego obstuga w czasie, gdy wyciag nie jest czynny (wiec zazwyczaj
nocg) uruchamia armatki $niezne, a takze ratrakuje trasy. W zaleznosci od pory roku
obstuga o danej godzinie wigcza oswietlenie na trasach.

Kontrole nad dziataniem sprawuje kierownik stacji narciarskiej. To on decyduje o
czasie dziatania stacji, nasniezaniu i ratrakowaniu tras. W przypadku niekorzystnych
warunkéw/powaznych wypadkow moze zamkngacé trasy na okreslony czas.

2. Tre$¢ zadania projektowego

Praca zawiera projekt systemu obstugi stacji narciarskiej zorientowany na metodyce
UML, do ktérego opisu wykorzystano nastepujgce diagramy:

e Diagram przypadkdw uzycia
* Diagram klas

e Diagramy obiektéw

* Diagramy sekwencji

* Diagramy stanow

e Diagramy aktywnosci
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3. Perspektywa przypadkow uzycia
3.1. Diagram przypadkow uzycia

System obstugi stacji narciarskiej

Weryfikacja konta K---_____ <<include>>

System obstugi kart ptatniczych
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Obstuga kasy
Klient

Uwzglednij znizke

«extends»

Otwérz bramke

«include»
\

Sterownik bramki

1l

Przygotuj raport
Obstuga
Wiacz/wylacz wyciag
Serwer
«extends» Zdecyduj o koniecznosci ratrakowania tras 2Zwigksz/zmniejsz predkose wyciagu
Analizuj raport xtends»
Uruchom armatki $niezne
Zdecyduj o konieczno$ci zamknigcia tras!
/ ; «extends» yau « y
Kierownik Obstuga stoku

Wiacz/wyltacz oswietlenie

Zdecyduj o konieczno$ci nasniezania tras

Ratrakuj trasy

Podstawowym elementem w projektowaniu i planowaniu systeméw jest diagram
przypadkdéw uzycia. Jest to zbidr scenariuszy mogacych wystgpi¢c w systemie, powigzany
wspélnym celem. W diagramie powyzej przewidziane zostaty wszystkie potrzebne
scenariusze oraz aktorzy w nich wystepujacy.
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3.2. Opis aktorow

Klient
* Uzytkownik systemu. Moze zakupi¢ karnet punktowy lub czasowy oraz
korzystac ze stokéw obiektu.

Obstuga

* Nadzoruje prace stoku i przesyta raporty.
Obstuga kasy

* Sprzedaje karnety (uwzglednia znizki) oraz wystawia rachunki.
Obstuga stoku

* Nadzoruje prace wyciggu w razie potrzeby zmieniajgc jej parametry. Steruje
armatkami $nieznymi i ratrakami. Gdy istnieje potrzeba — wtacza lub wytgcza
oswietlenie stoku.

Kierownik

* Analizuje raporty oraz zarzadza i koordynuje prace personelu oraz wszystkich
podsystemow. W odpowiednich warunkach wydaje decyzje np. o czasowym
zamknieciu stoku lub tez o potrzebie ratrakowania tras.

Serwer

e Serwer systemu, zawierajgcy baze danych i koordynujgcy przesytanie danych
pomiedzy poszczegdlnymi podsystemami. Komunikacja z serwerem jest
konieczna w celu prawidtowego dziatania stacji narciarskiej.

System obstugi karta ptatniczych

e Zewnetrzny system, ktory taczy sie z bazg danych banku klienta, gdy ten
zgtasza ched ptatnosci kartg ptatnicza lub kredytowga. Dokonuje weryfikacji
danych oraz dokonuje transferow bezgotéwkowych pomiedzy kontami
uzytkownikow a kontem stacji narciarskiej.

Sterownik bramki

e Steruje pracg bramki na wycigg. Reaguje na odpowiednie sygnaty
podsystemow np. czytnika karnetow.
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3.3. Dokumentacja przypadkow uzycia

dentyfikator: | Po1

Klient, Obstuga kasy

Realizacja kupna karnetu

Klient musi posiadac wystarczajace srodki pieniezne oraz obstuga
kasy musi posiada¢ wolne karnety.

System uaktywnia karnet Klienta oraz aktualizuje stan liczby
dostepnych karnetéw, a takze stan pieniezny w kasie.

1. Klient zgtasza Obstudze kasy che¢ kupna karnetu.

2. Klient okresla przynaleznos$¢ do danej grupy spotecznej (uczen,
student, senior itd.)

Klient wybiera rodzaj karnetu.

Klient wybiera rodzaj ptatnosci.

Uwzgledniana jest ewentualna znizka.

. System obstugi kasy generuje rachunek.

7a. Klient ptaci gotowka.

8a. Jesli potrzeba - Obstuga kasy wyptaca reszte.

9a. Klient otrzymuje karnet.

7b. Klient ptaci kartg ptatnicza.

8b. Obstuga kasy skanuje karte ptatniczg za pomocg terminala.
9b. Klient wprowadza kod PIN.

10b. System obstugi stoku nawigzuje komunikacje z Systemem
obstugi kart ptatniczych w celu weryfikacji konta Klienta.

11b. Klient otrzymuje karnet.

7a. Klient nie posiada wystarczajgcej ilosci gotowki.

10b. Klient nie przeszedt pomysinie procesu weryfikacji danych
karty ptatniczej.

1. Czas operacji kupna karnetu nie powinien przekroczyc¢ 1
minuty.

o
N

lient, Obstuga kasy

apfata karnet umozliwiajacy korzystanie ze stoku.
Klient musi posiadac¢ odpowiednig ilos¢ srodkéw pienieznych.
Klient wybrat rodzaj karnetu.
Klient okreslit przynaleznosci do danej grupy spotecznej.
System wygenerowat rachunek.
System aktualizuje stan pieniezny w kasie.
Klient otrzymuje karnet.

. Klient wybiera sposdb ptatnosci.

2a. Klient ptaci gotowka.

3a. Jesli potrzeba — Obstuga kasy wyptaca reszte.

P NP BAWNRPR N X D

o U AW
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2b. Klient pfaci kartg ptatnicza.

3b. Obstuga kasy skanuje karte ptatniczg za pomocga terminala.
4b. Klient wprowadza kod PIN.

5b. System obstugi stoku nawigzuje komunikacje z Systemem
obstugi kart ptatniczych w celu weryfikacji konta Klienta.

5b. Klient nie przeszedt pomysinie procesu weryfikacji danych
karty ptatniczej.

[Specjalne Wymaganiaz l Brak.

dentyfikator: " Po3

Klient, Obstuga kasy

Zaptata gotowka za karnet.

Klient wybrat ptatnos¢ gotowka.

Klient musi posiada¢ odpowiednig ilos¢ gotowki.
Obstuga kasy powinna posiadaé¢ ewentualne ,, drobne”.
System wygenerowat rachunek.

System aktualizuje stan pieniezny w kasie.

Klient otrzymuje karnet.

Klient wptaca gotowke.

Jesli potrzeba — Obstuga kasy wydaje reszte.

Obstuga kasy nie posiada potrzebnej ilosci ,,drobnych”.
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Klient, Obstuga kasy, System obstugi kart ptatniczych

Zaptata kartg ptatniczg za karnet.

1. Klient wybrat ptatnos¢ karta.

2. Klient posiada karte ptatniczg (kredytowg lub debetowg).

3. Saldo Klienta jest wieksze lub rowne kwocie zaptaty.

4. System wygenerowat rachunek.

1. System aktualizuje stan pieniezny w kasie.

2. System obstugi kart ptatniczych aktualizuje stan konta Klienta.

3. Klient otrzymuje karnet.

1. Obstuga kasy skanuje karte ptatniczg za pomoca terminala.

2. Klient wprowadza kod PIN.

3. System obstugi stoku nawigzuje komunikacje z Systemem
obstugi kart ptatniczych w celu weryfikacji danych konta
Klienta.

3a. Brak komunikacji z Systemem obstugi kart ptatniczych.

3b. Klient wprowadzit btedny kod PIN.

7|Strona



| System obstugi stacji narciarskiej Projekt UML

3c. Karta ptatnicza jest niewazna.
3d. Saldo Klienta jest mniejsze niz kwota za karnet.

ISpecjalne Wymagania: | tacznos¢z Systemem obstugi kart ptatniczych.

dentyfikator: " Pos

Klient, Obstuga kasy, System obstugi kart ptatniczych

Weryfikacja danych konta Klienta.

Klient wybrat ptatnosc karta.

System wygenerowat rachunek.

Istnieje komunikacja z Systemem obstugi kart pfatniczych.

Obstuga kasy przeskanowata karte ptatniczg za pomoca

terminala.

1. System obstugi kart ptatniczych potwierdza autentycznosc
danych konta Klienta.

1. Przesytanie danych karty z terminala do Systemu obstugi kart
ptatniczych.

2. System obstugi kart ptatniczych znajduje odpowiednie rekordy
w bazie danych banku.

3. System obstugi kart ptatniczych wysyta zgdanie kodu PIN
Klienta.

4. Terminal odbiera dane kodu PIN Klienta i przesyta je do
Systemu obstugi kart ptatniczych.

5. System obstugi kart ptatniczych analizuje dane terminala z
faktycznymi danymi w bazie banku.

2. System obstugi kart ptatniczych wysyta komunikat o
niewaznosci karty ptatnicze;j.

5a. System obstugi kart ptatniczych wysyta komunikat o

nieprawidtowym kodzie PIN.

5b. System obstugi kart ptatniczych wysyta komunikat o

niewystarczajgcym stanie salda Klienta.

_ tacznosc z Systemem obstugi kart ptatniczych.

= e =

dentyfikator: | Po6

Klient, Obstuga kasy

Wygenerowanie rachunku za karnet.

1. Klient wybrat rodzaj karnetu.

2. Klient wybrat opcje zapfaty.

3. System obstugi kasy obliczyt kwote naleznosci oraz uwzglednit
ewentualng znizke.

4. Kasa posiada odpowiednig ilo$¢ papieru oraz tuszu do
wydrukowania rachunku.

1. Klient otrzymuje rachunek za zakupiony karnet.
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Nastepuje aktualizacja danych Systemu obstugi kasy.

Kasa pobiera dane ze swojej pamieci fizyczne;j.

Dane przekazane zostajg do bufora druku.

Nastepuje uruchomienie sterownika rolki oraz gtowicy
drukujacej.

Po wydrukowaniu rachunku bufor zostaje wyczyszczony.
Kasa wysyta dane do serwera Obstugi kasy.

Kasa generuje komunikat o potrzebie wymiany papieru lub
tuszu.

Potaczenie pomiedzy kasg a serwerem Obstugi kasy.

W =

B

< Nk

P07

Klient, Obstuga kasy

Obliczenie ewentualnej znizki dla Klienta.

1. Klient wybrat rodzaj karnetu.

2. Klient wybrat opcje zapfaty.

3. Klient okreslit przynaleznosé do danej grupy spotecznej (dzieci,
studenci, seniorzy itd.) lub okazat karte statego klienta.
Klient otrzymuje znizke na dany karnet.

System analizuje przynaleznos¢ do grupy oraz wyszukuje
odpowiednig stope procentowg znizki.

System wysyta pobiera obliczong kwote z kasy.

System oblicza kwote po znizce.

System wysyta obliczong kwote z powrotem do kasy.
System generuje komunikat o braku przynaleznosci do
odpowiedniej uprzywilejowanej grupy spotecznej.
Przynaleznos¢ do grupy uprzywilejowanej

Status statego klienta.

Komunikacja pomiedzy serwerem Obstugi kasy oraz kasa.

=

9 o

o
0o

lient
rzytozenie karnetu do czujnika w celu odczytania jego danych.
Klient posiada odpowiedni karnet.
Bramka jest zamknieta.
Swieci sie czerwona lampka kontrolna.
Dany wyciag jest otwarty.
Stan karnetu zostaje zaktualizowany.
Zapala sie zielona lampka kontrolna.
Bramka otwiera sie.
Klient podjezdza (podchodzi) do czytnika karnetéw.

P WNE BWNPRP g x D

- Bl =
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Przyktada karnet do czytnika (karnet jest kartg zblizeniowg).
Nastepuje weryfikacja danych karnetu.

System potwierdza waznos$¢ karnetu i aktualizuje jego dane.
5. System zapala zielong lampke kontrolng oraz otwiera bramke.
2. System wyswietla komunikat: ,,Nie mozna odczytaé karnetu.”.
4. System wyswietla komunikat: , Karnet niewazny”.

5. System nie otwiera bramki oraz nie zapala zielonej lampki.

_ Operacja nie moze trwac dtuzej niz 5 sekund.

= e b

dentyfikator: " P9

Serwer

Weryfikacja danych karnetu.

1. Klient przytozyt karnet do czytnika.

2. Czytnik odczytat dane z karty i przestat je do gtéwnego
serwera.

1. Serwer przesytfa sygnat do sterownika bramki oraz lampki
kontrolnej rownowazny pozytywnej weryfikacji karnetu.

1a. Serwer analizuje dane czytnika z wymogami punktowymi

odpowiedniego wyciggu skojarzonego z czytnikiem i bramka.

1b. Serwer analizuje dostepny czas na karnecie ze swoim

systemowym czasem.

1la. System wyswietla komunikat: ,,Brak odpowiedniej liczby

punktow na karnecie”.

1b. System wyswietla komunikat: ,Karnet czasowy utracit swojg

waznosc”.

_ Operacja nie moze trwac dtuzej niz 5 sekund.

dentyfikator: | P10

Serwer
Aktualizacja danych karnetu punktowego.

_ 1. Nastgpita pozytywna weryfikacja danych karnetu punktowego.
_ 1. Stan karnetu zostaje zaktualizowany w systemie.

. Analizuj dane wymagan punktowych dotyczace aktualnego
wyciggu.

2. Odejmij odpowiednig ilos¢ punktow od aktualnej liczby
punktéw karnetu.

Brak.

Brak.
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Identyfikator: P11

Sterownik bramki, Serwer

Otwarcie bramki w celu przejazdu Klienta na wyciag.

Nastgpita pozytywna weryfikacja danych karnetu.

Bramka jest zamknieta.

Bramka zostaje otwarta.

Bramka zostaje z powrotem zamknieta.

Serwer przesyta sygnat do sterownika bramki réwnowazny z
zadaniem otwarcia.

Bramka otwiera sie.

Sterownik bramki przektada kolejny bolec zabezpieczajacy.
Bramka zostaje zamknieta.

Uktad mechaniczny bramki nie moze przetozy¢ kolejnego bolca
zabezpieczajgcego — system wyswietla komunikat: ,,Awaria
uktadu mechanicznego bramki.”.

] e R

> VP

Brak.

P12

Obstuga, Serwer

Przygotowanie raportu o aktualnym stanie funkcjonowania
systemu.

Nastapit czas wykonania raportu.

Raport zostaje przestany do serwera i zapisany w bazie danych.
Obstuga pobiera raporty z odpowiednich podsysteméw
urzadzen, za ktére jest odpowiedzialna.

Obstuga analizuje i zatwierdza raporty.

Obstuga przesyta raporty do serwera.

Raporty zostajg zapisane w bazie danych systemu.

Obstuga nie zatwierdza raportu — prawdopodobne nastgpita
awaria podsystemu danego urzadzenia.
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dentyfikator: 1 P13

Kierownik, Serwer

Analiza aktualnych raportdw o stanie dziatania stoku prze

Kierownika.

_ 1. Serwer otrzymat nowy raport.

1. Kierownik podejmuje ewentualng decyzje zalezng od danych
raportu.

11|Strona



System obstugi stacji narciarskiej Projekt UML

1. Kierownik tgczy sie z bazg danych systemu.

2. Kierownik analizuje raport.

3a. Kierownik nie podejmuje zadnych dziatan.

3b. Kierownik podejmuje decyzje o koniecznosci nasniezenia tras.

3c. Kierownik podejmuje decyzje o zamknieciu stoku.

3d. Kierownik podejmuje decyzje o koniecznosci ratrakowania

tras.

1. Kierownik otrzymuje komunikat: , Brak potgczenia z baza
danych systemu”.

_ Fizyczna komunikacja z serwerem systemu.

‘Nazwa: ~ Zdecydujo koniecznosci zamknigciatrasy
P14

Kierownik, Serwer

Podjecie decyzji przez Kierownika o zamknieciu trasy.

Kierownik dokonat analizy aktualnych raportéw.

Wystepujg niekorzystne warunki lub na stoku zdarzyt sie
powazny wypadek.

Stok zostaje zamkniety na okreslony czas.

Kierownik, po wstepnej analizie raportu oraz ocenie sytuacji,
podejmuje decyzje o zamknieciu trasy.

Wysyta do serwera komunikat: ,,Natychmiastowe zamkniecie
trasy”.

Serwer wysyta komunikat do wszystkich jednostek na stoku.
Kierownik otrzymuje komunikat: , Brak potaczenia z serwerem
systemu.”.

Fizyczna komunikacja z serwerem systemu.

N =

|

)

>

-
(2]

ierownik, Serwer

odjecie decyzji przez Kierownika o nasniezaniu trasy.
Kierownik dokonat analizy aktualnych raportéw.
Na stoku wystepujg niekorzystne warunki.
Nastepuje uruchomienie armatek $nieznych.
Kierownik, po wstepnej analizie raportu oraz ocenie sytuacji,
podejmuje decyzje o nasniezaniu trasy.
Wysyta do serwera komunikat: ,Koniecznos¢ nasniezenia tras”.
Serwer wysyta komunikat do Obstugi stoku (doktadnie obstugi
odpowiedzialnej za prace armatek).
Kierownik otrzymuje komunikat: , Brak potaczenia z serwerem
systemu.”.
Fizyczna komunikacja z serwerem systemu.

PP NPEP g =< o

o

e

=
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_ 2. Sprawne armatki $niezne.

dentyfikator: " P16

Kierownik, Serwer

Podjecie decyzji przez Kierownika o ratrakowaniu trasy.
Kierownik dokonat analizy aktualnych raportéow.

Na stoku wystepujg niekorzystne warunki.

Nastepuje uruchomienie armatek $nieznych.

Kierownik, po wstepnej analizie raportu oraz ocenie sytuacji,
podejmuje decyzje o ratrakowaniu trasy.

Kierownik wysyta do serwera komunikat: ,, Koniecznos¢
nasniezenia tras”.

Serwer wysyta komunikat do Obstugi stoku (doktadnie obstugi
odpowiedzialnej za prace ratrakéw).

Kierownik otrzymuje komunikat: , Brak potgczenia z serwerem
systemu.”.

Fizyczna komunikacja z serwerem systemu.

Sprawne armatki sniezne.

EEd> E

= e i

N =

P17

Obstuga stoku

Obstuga stoku witgcza lub wytgcza wyciag.

1a. Wyciag jest wiaczony i Kierownik podjat decyzje o zamknieciu
stoku.

1b. Wyciag jest wtgczony i aktualny czas to godzi. 22.00 oraz nie
ma juz oséb na wyciggu.

1c. Wyciag jest wytaczony i Kierownik podjat decyzje o
ponownym uruchomieniu wyciggu.

1d. Wyciag jest wytaczony i aktualny czas to godz. 7.00.

W zaleznosci od aktualnego stanu nastepuje wtgczenie lub
wytaczenie wyciggu.

1. Obstuga stoku wtacza lub wytgcza wyciag.

Brak.

1. Fizyczna komunikacja z serwerem systemu.
2. Sprawne uktad mechaniczno-elektryczny wyciggu.
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P18

Obstuga stoku

Obstuga stoku zwieksza lub zmniejsza predkos¢ wyciggu.

1. Warunki pogodowe pogorszyty sie.

2. Na wyciaggu jest maksymalna ilos¢ oséb.

W zaleznosci od aktualnego stanu nastepuje zwiekszenie lub
zmniejszenie predkosci wyciggu.

1. Obstuga stoku zmniejsza lub zwieksza predkos¢ wyciagu.

Brak.

1. Fizyczna komunikacja z serwerem systemu.
2. Sprawne ukfad mechaniczno-elektryczny wyciggu.

P19

Obstuga stoku

Obstuga stoku uruchamia armatki sniezne w celu poprawy
warunkoéw jazdy.

Obstuga stoku (doktadnie obstuga armatek $nieznych) otrzymata
komunikat Kierownika z serwera o koniecznosci nasniezenia trasy.
Armatki sniezne zostajg uruchomione.

1. Obstuga stoku uruchamia armatki sniezne.

2. Obstuga stoku nadzoruje prace armatek.

Brak.

1. Fizyczna komunikacja z serwerem systemu.
2. Sprawne armatki $niezne.

P20

Obstuga stoku

Obstuga stoku uruchamia ratraki w celu poprawy warunkdw jazdy.
Obstuga stoku (doktadnie obstuga ratrakow) otrzymata komunikat
Kierownika z serwera o koniecznosci ratrakowania trasy.

Ratraki zostajg uruchomione.

1. Obstuga uruchamia ratraki.

2. Obstuga stoku ratrakuje trasy az do poprawy warunkow jazdy.
Brak.

1. Fizyczna komunikacja z serwerem systemu.
2. Sprawne ratraki.
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Identyfikator: P21

Obstuga stoku

Obstuga stoku wiacza lub wytgcza oswietlenie.

1. Godzina zawiera sie miedzy 16.30 a 6.30 (wtgczamy
oswietlenie).

2. Godzina zawiera sie miedzy 6.30 a 16.30 (wytaczamy
oswietlenie).

W zaleznosci od danej godziny nastepuje wtgczenie lub

wyltaczenie oswietlenia.

1. Obstuga stoku wtacza lub wytgcza oswietlenie tras.

Brak.

Sprawne o$wietlenie stoku.
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4. Diagram klas
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5. Diagramy obiektow

Projekt UML

5.1. Moment w systemie: Zaptata za ustuge za pomoca

karty ptatniczej

0x543hf2 : Klient PodajKarte() ObstuzPlatnoscKarta() Oblusga[StefMalal Obshiga kas
rodzaj = stat wiek = 35
\wiel _9 Y czasPracy =6
lec =M doswiadczenie = exelent
. A stanowiska = starszyEkspedient
PodajPIN  [lojalnosc = 13 v |
ool oﬂ?a?r?izﬁz al = [Wyciag; 5] przydzial = [kasy; wyciag; 17]
orzemicszczani —[vyv cigé ; Bar; Sklepik; Kasa] [2miana = 2
lokalizacja = ,";p;asig g B, Sideplt bowiazki = kasaGlowna
— W unek() adania = klientPlaciKarta
’ przydzielonaKasa = [kasa; 17]
OdbierzRachunek()
WystawRachunek()
CzytnikiPlat[11] : Czytnik kart ptatnicznych

nrSeryjny = EL-X786-220PT
wyswietlac: izacja karta ptatnicza. Nalezno$é: 70 ztotych. Oczekiwanie na bank..."
klawiatura '100';"1]
laczaDoSystem! ; 22]
[daneOdczytuKartPlatniczych = "vehg8ytn3lvpqg29nvd9” "
daneodczauKanKredytoz\/ych opynsiveag PrzyjmijPlatnoscKarta()

[daneOdczytuKartDebetowych

wyslijDaneKartyDoSystemu()

Kasy[17] : Kasa pieniezna

rachunki = bazaRachunkow
ifaktury = bazaFaktur
czas = [17,08;21]

idaneObslugujacego = Obsluga[StefMala]

zasobyPieniedzy = [5;21;112;123;11;154;122,211;109,72;32,57]

drukujRachunek()

Kasy[17].rachunki[55412] . Rachunek

data = [09,01,26]
czas = [17,08,22]

miejsce = Kasy[17].wypiszLokalizacje;

listaUslug = [karnetDoladowanie; 50; informator; 20]
iloscDoladowania = 3dni

podatek = 22

|wplata = 70

reszta=0

rodzajRachunku = parag

rodzajPlatnosci = kartaPlatnicza

ia = [Kasy[17] daneObslugujacego; PIN; potwierdzenieBanku]
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Projekt UML

5.2. Moment w systemie: Sterowanie urzadzeniem na

przyktadzie oswietlenia

JednostkaCentralna : Serwer

czas = [15;01;22]
bazaRaportow = bazaRaportow
stanKomunikacji = [free; 98]
stant.aczy = working

SterujGrupaL.amp()

WiaczLampe()

{Lampy[51] - Lampy[81]} : Sterownik o$wietlenia

czas = [15;01;22]
mocNaswietlania = 0
'wysokoscLampy = 15
czasPracy =0
zywotnoscLampy = 1520
poziomEnergii = const
zuzycieEnergii = 0

OdbierajRaporty() bazaKarnetow = bazaKarnetow
listaBramek = sprzet.Bramki
listaArmatek = sprzet. Armatki
listaLamp = sprzet.Lampy

WyslijRaportNaSerwer()
Obstuga[RafaMitk] : Obstuga stoku
wiek = 25
czasPracy = 1
doswiadczenie = medium
stanowiska = kontroler
przydzial = oswietlenie
zmiana = 2
lobowiazki = [raporty; konserwacja; sterowanie]
aktualneZadania = sprawdzOswietlenie
przydzielonyStok = Wyciagi[7] PrzekazStanLampy()
PobierzStanyUrzadzen()

lokalizacja = wyciagi[6]
zegarAstronomiczny = szarowka
listaCzasowVW/ Wyt = True

5.3. Moment w systemie: Otwieranie bramki za pomoca

karnetu

bramki[31] : Sterownik bramki

dataKonserwacji = [09;08;12]

Stan = working

lloscPrzejsc = 7521

DaneOstatnichPrzejsc = ["4gqf";"he45h";"h4h4d"]
AktualnyCzas = [12;17;01]

PoziomZasilania = 250
StanUrzadzenElektrycznych = [working;high]
StanUrzadzenMechanicznych = [working;medium]
CisnienieHydrauliki = [medium;7.51]

Oblodzenie = none

KorzystajZBramki()

0xf42a5e : Klient
rodzaj = nowy
wiek = 15
plec =K
lojalnosc = none
ostatnioUzywal = [automat; 6]

WyslijSerwerowiZapytanieOKarnet()

WyslijStanKarnetu()

JednostkaCentralna : Serwer
czas =[12;17;01]

DajKarnet()

bazaRaportow = bazaRaportow
stanKomunikacji = [low; 21]
stantaczy = working
bazaKarnetow = bazaKarnetow
listaBramek = urzadzenia.Bramki
listaArmatek = urzadzenia. Armatki
listaLamp = urzadzenia.Lampy

PrzeslijDaneKarnetu()

CzyKarn[11] : Czytnik karnetu

nrSeryjny = EL-A756-120JS
wyswietlacz = "Przytéz karnet do czytnika"
klawiatura = [{Open};{Close};{Retry};{Open};{Open}]

przemieszczanie = [wyciag; kasa; automat]
lokalizacja = bramki[31]

laczaDoSystemu = [free; 19]
daneOdczytuKarnetow = "fh2022jhmv842vgn24"
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Projekt UML

5.4. Moment w systemie: Wykup nowego karnetu

0xaf567e : Klient

rodzaj = nowy

\wiek = 23

plec =M

lojalnosc = none

ostatnioUzywal = kiosk

przemieszczanie = [restauracja; ubikacja; kiosk]
lokalizacja = Kasy[3]

BazaKarnetow.Konta[BazaKarnetow.ilosc()+1] : Konto klienta

imie = Jakub
nazwisko = Starzyriski
nrKarnetu = 112479
\wplata = 150
listaPrzejazdow = [;]

UtworzNowyKarnet()

JednostkaCentralna : Serwer

czas = [09;12;33]

bazaRaportow = bazaRaportow
istanKomunikacii = [free; 56]
stant.aczy = working
bazaKarnetow = bazaKarnetow

historiaKarnetu = [;] listaBramek = urzadzenia.Bramki
dostepnePrzejazdy = [40; 32; 15] listaArmatek = urzadzenia.Armatki
kupKarnet() rodzajZnizki = none listaLamp = urzadzenia.Lampy
wydajKarnet()
Obsluga[WojDlu] : Obstuga kasy
iek =21
iczasPracy =3 -
doswiadczenie = none PrzeslijDaneZKarnetu()
istanowiska = praktyka
przydzial = karnety

zlecStworzenieKarnetu() zakodujKarnet()

zmiana = 1

lobowiazki = [noweKarnety;]
laktualneZadania = sprzedajKarnet
przydzielonaKasa = Kasy[3]

CzytKarn(2] : Czytnik kamnetu
nrSeryjny = EL-A256-1X4JS
wyswietlacz = "Potwierdz wprowadzenie nowej osoby do systemu..."
klawiatura = ['s"; 'k"; I'; {accept}]
laczaDoSystemu = [free; 52]
daneOdczytuK: tow = jflk340 i j

6. Role odpowiedzialnosci

Obstuga

Odpowiedzialnos¢ Wspotpraca

- Sterowniki sprzetu
- System kart ptatniczych
- Czytniki kart

- Obstuzyc¢ kasy
- Sprzedawac¢ karnety
- Doglada¢ stokéw

- sterowac urzadzeniami - Kasa

- Tworzyc¢ raporty - Klient
- Wyciag
- Serwer

Sterowniki sprzetu

Odpowiedzialnos¢ Wspotpraca
- odebra¢ polecenia sterowania - Serwer
- wlaczyé/wytaczyé systemy - Obstuga

- zmienia€ ustawienia systemow
- podawac stan techniczny
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System kart ptatniczych

Odpowiedzialnos¢ Wspotpraca
- odczytanie i rozpoznanie karty - kasa
- odczytanie PINu - klient
- potwierdzenie autentycznosci - obstuga

- komunikacja z systemem bankowym

Czytniki kart

Odpowiedzialnos¢ Wspotpraca
- odczytywanie kart - obstuga
- dekodowania informacji - klient
- przekazywanie informacji - serwer

- odbieranie polecen z klawiatury

Kasa
Odpowiedzialnos¢ Wspotpraca
- drukowanie rachunkéow - obstuga
- przyjmowanie pieniedzy - czytniki kart

- wydawanie reszty
- obstugiwanie innych ptatnosci

Odpowiedzialnos¢ Wspotpraca
- Kupié/dotadowaé karnet - Obstuga
- Zaptaci¢ - Kasa
- Przejs¢ przez bramke - Czytniki
- Korzystac z atrakgji - Sterowniki urzadzen (bramki)

Wyciag

Odpowiedzialnos¢ Wspotpraca
- zwalniaé/przyspieszaé - obstuga
- zatrzymywadé/startowaé - serwer

- podawac stan techniczny

Odpowiedzialnos¢ Wspotpraca
- udostepnianie zasobow - obstuga
- odbieranie, przechowywanie i przetwarzanie - kierownik
raportow - czytniki kart
- polecenia dla sterownikéw - sterowniki sprzetu

- sprawdzanie i dodawanie karnetéw
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Odpowiedzialnos¢ Wspotpraca
- kontroluje trasy - serwer
- analizuje raporty
- wydaje polecenia dla urzadzen
- otwiera/zamyka stok

7. Diagramy sekwencji

7.1. Przejscie przez bramke z autoryzacjg karnetu

Klient Czytnik karnetu Serwer Konto klienta Sterownik bramki

Przytozenie karnetu do czytnika

[karnet aktywny] przeslijDaneKarnetu

|
|
I
|
|
|
|
I
!
zapytanie o stan karnetu }

wyslijStanKarnetu stan karnetu

[karnet punktowy] liczba punktow do odjecia
| N|

[karnét czasowy] spiszOstatniePrﬁzejscie

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
3
przekazNrBramki !
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

aktualizujStanKarnetu
e _______________ i

Przekaz stan karnetu

pokazStanKarnetu

I

I

|

|

|

otworzBramke

Il

|

|
potwierdzOtwieranie

zapalZielonaLampke

przejdzPrzezBramke

aktualizujStatystyke
i

zamknijBra‘m ke

zapalCzerwonalLampke
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7.2. Nowy klient — zaktadanie konta

Klient Obstuga kasy Serwer

Chec zatozenia konta

Stwoérz nowe konto Generuj profil klienta

Konto klienta
Podaj dane —

zapytanie o imie i nazwisko

Imie i Nazwisko

Wprowadz imie i nazwisko
ﬁ

zapytanie o znizke

[mozliwa znizka] dokument uprawniajgcy
ﬁ

potwierdzenie znizki

Wybierz rodzaj znizki/brak znizki
ﬁ

Zapisz dane o koncie

Generuj potwierdzenie

Przekaz potwierdzenie

Zakoncz tworzenie konta Uaktywnij konto

Przekaz karnet
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Projekt UML

7.3. Zakup karnetu przez klienta posiadajacego

konto w systemie

Obstuga kasy

Konto klienta

Rachunek

Kasa pieniezna

Podanie karnetu

T
|
|

Zapytanie o rodzaj abonamanetu

Przekazanie informaciji

Poinformowanie o kwocie zaptaty

Zapytanie o sposob zaptaty

[ptatn:

0S¢ gotéwka] Przekazanie gotowki

[gotéwka>nalezno$¢] Przekazanie

Podanie rachunku

reszty

Weryfikacja karnetu

T
|
|
|

Zapytanie z serwera |

.

v

rezultat weryfikacji ie

Odpowiedz na zapyta

=}

Zlec aktualizacje karmetu

Aktualizuj stan karnetu

Przekaz stan karnetu Aktualizuj przejazdy

T
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

S B aCEUEEEEREESs

|
Sprawdz znizke
|
[iest znizka] Wylicz znizke

e,,,,,,,,,,,,,,,,\ ,,,,,,,,,,,,,, L

enerowanie rachunku
Gotowy rachunek
e ,,,,,,,,,,,,,,,

[ptatno$¢ gotéwka] Przekazanie gotéwki do kasy
|

[gotéwka>nale2noéé] Odebranie reszty

Odebranie rachunku

Przekazanie karnetu
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7.4. Zaptata kartg ptatniczg przy zakupie karnetu

Obstuga kasy

Rachunek

Czytnik kart ptatniczych

System kart ptatniczych

Kasa pienigzna

|
|
|
Generowanie rachunku }
|

Poinformowanie o kwocie zaptaty

Zapytanie o sposob zaptat

[ptatno$¢ karta] Przekazanie ka

Prosbo o kod PIN

Podanie rachunku i potwierdzenia

Oddanie karty

Przekazanie karnetu

Gotowy rachunek

Aktywacja czytnika

Woprowadzenie danych o transakgcji

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
L

Przekazanie danych

Wprowadzenie kodu PIN

Wydruk

S -

potwierdzenia

Zadanie o kod PIN

Przekazanie kodu PIN

rezultat weryfikacji

Potwierdzenie

A 4

[kod PIN zgodny] przelanie pienigdzy na konto stacji

»

Potwierdzenie dla sprzedawcy

Potwierdzenie

Odebranie rachunku
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7.5. Wiacz/wytacz wyciag

Kierownik Obstuga stoku

T T
|
|

4

|
Decyzja o wigczeniu/wytgczeniu wyciagu

Wigcz/Wylacz wyciag

Zapytanie o ID wyciagu

A 4

Podanie ID wyciagu do uruchomienia/zatrzymania
N|

>
Przekazanie sterowania - wlacz/wylacz

Wyciag Klient

»L

Komunikat o otwartym/zamknietym wyciagu
||

Wyciag dziata/nie dziata

T
|
|
|
|
|
|
|
|
!
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

N

1 T
Korzystanie/ Zejcie z wyciagu

T

|
|

|
|
|
|
|

Wyciag o danym ID ruszyl/zatrzymany
e |
Zadanie wykonane

T e T
! I
! I
! I

7.6. Uruchom armatki
Kierownik Serwer

Obstuga stoku Sterownik armatki

I I
Dodanie nowego zadania - Uruchom armatki
| |

Przyjecie zadania

IF

Potwierdzenie wykonania

Przekazanie zadania

Sprawdzenie szczegotéw

Ustawienia armatek

Zadanie wykonane

Podtacz armatke

Podtaczona

Ustaw armatke

Ustaw kat

Zaprogramuj armatke

Gotowa do pracy

Uruchomienie

\ v o ___
Przyjecie potwierdzenia
|
|
|

Nadzorowanie pracy
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7.7. Przygotowanie raportu

Obstuga stoku Serwer Raport

! Chec zalogowania

Zapytanie o login

Zapytanie o hasto

Hasto (zaszyfrowane)

Chec tworzenia nowego raportu

Stworz nowy raport

Zapytanie o rodzaj raportu Podaj rodzaj raportu
Rodzaj raportu
____________________ N
Wybrany rodzaj raportu
Podaj tresc
Zapytanie o tres¢
Tres¢
____________________ N
Odebrana tres¢
Zapytanie o priorytet
Priorytet
———————————————————— - _
Zapisz

Wylogowanie

Wylogowano
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7.8. Analiza raportu

Kierownik Serwer Raport Obstuga stoku

I
|
: Che¢ analizy raportu
|

Zapytanie o rodzaj raportu

Rodzaj raportu

Wyswietlenie dostepnych raportow

Wybér raportu

Zapytanie o tre$¢

o S et TR R LR,
Wyswietlenie tresci
é _____________________
Zapytanie o priorytet
Priorytet
é _____________________

Potwierdzenie zaznajomienia sie

Zaznaczenie jako przeczytany

-
3
[0
(723
(9]

ok
Ke—mm e .
Podjecie decyzji Przekazanie zadania
! »
T
|
Zadanie wykonane
e e

Potwierdzenie realizacji

|
|
|
|
|
|
|
|
|
i
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8. Diagramy standéw

8.1. Diagram stanow dla klasy Bramka

[uruchomienie systemu] / aktywujBramke

[koniec dnia] / dezaktywujBramke :

\(bramka zablokowana\/ ‘

[przylozono kamef] [karnet uszkodzony] / wyswieltinfo

Czytanie danych

[czas nie zgodny] / wyswietlinfo [dane wczytane] [brak punktow] / wyswietlinfo

Gdentyﬂkacja rodzaju kametu)

[kamet czasowy] \k [karnet punktowy]

(Sprawdzanie czasu waznoscD (Sprawdzanie ilosci punktow)

[czas zgodny] / ustawLimitCzasu,otworzBramke,zapalZielonaLampke

[punkty dostepne] / odblokujBramke,zapalZieloneLampke

odblokowana bramka

[klient przejechal przez bramke] / zamknijBramke,zapalCzerwonalLampke
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[koniec odpoczynku] / podjedzPodWyciag \[—

[odpoczynek] / idzDoBaru

[else] / wrac:

odpoczynek
[autoryzacja poprawna] / usiadzNaKrzeselku

System obstugi stacji narciarskiej Projekt UML

8.2. Diagram stanow dla klasy Klient

[przybycie klienta]

Przygotowania

[nowy klient] / PodejdzDoKasy

[ma karnet]

[klient ma karnet]

zakup karnetu

[wybrano opcje] / obliczKwoteZaplaty,Plac

czekanie w kolejce

[pod bramka] / przylozKarnet

Przejscie przez bramke

[kolejny zjazd] / podjedzPodWyciag

zaplata

[karnet niewazny] / PodejdzDoKasy

[na gorze] / zejdzZKrzeselka
wyjazd kolejka

Przygotowanie do zjazdu

. [start] / UzywajStoku
Zjazd
amyDoDomu
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8.3. Diagram standw dla klasy Wyciag

[steruj == +] / zwiekszSzybkosc
[steruj] / wylaczZWyciag

[steruj] / wlaczWyciag e
Uruchomiony

N

Zatrzymany

[gotowy]  [potrzebne prace]

[steruj == -] / zmniejszSzybkosc

. Naprawa, konserwacja,
Nieczynny - —————+ " wymiana czesci, testowanie

8.4. Diagram stanow dla klasy Ratrak

[bak pelny] / wyslijRatrak

[komunikat o ratrakowaniu] / wyslijRatrak [koniec paliwa] / tankuj T
. >l Na stoku Tankowanie

[trasa przygotowana] / wrocDoZajezdni

[zepsuty] / transportujDoWarsztatu

—_\ [naprawiony] / wrocDoZajezdni ~~—
Warsztat W
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8.5. Diagram stanow dla klasy Armatka

[ilosc sniegu = ok] / zamknijArmatke

[godzina == 22] / podlaczArmatke \f__\[mala ilosc sniegu] / zaprogramujArmatke,otworzArmatk\ef_
. Zatrzymana I Nasniezanie
N ) “\ )

[godzina == 6] / odlaczArmatke [nierowna trasa] / zaprogramujArmatke,otworzArmatke
L

(oot T[potrzebne prace] [ilosc sniegu = ok] / zamknijArmatke
gotowa

(Utrzymywanie pokrywy sniezneD
Konserwacja

8.6. Diagram stanow dla klasy Obstuga

[koniec nasniezania] / kierujRatrakiem

Obstuga armatek

Ratrakowanie tras

[godzina > 22 & Obsluga oswietlenia

mala ilosc sniegu] / wlaczArmatki

[nierowna trasa) / kierujRatrakiem [wykonane]

[koniec ratrakowania]
L

[slaba widocznosc] / wlaczWylaczOswietlenie
|

[poczatek pracy] [koniec pracy]

. /KOczekiwanie na polecenia >©

[godzina 9-22] [polecenie] / wykonajZadanie

[zmiana]

[Uruchom wyciagi oraz bramkD Sterowanie wyciagami

[stacja dziala] / przygotujRaporty
[istona informacja] / wyslijRaportyNaSerwer

Analizuj raporty
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9. Diagramy aktywnosci

Kupno karnetu

9.1. Moment w systemie

act Kupno karnetu
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: Przejazd przez bramke

9.2. Moment w systemie

act Przejazd przez bramke /

Serwer

G L L L LSS
Sterownik bramki

T Caymikkart

r

Dane Karnetu

-]

Weryfikuj karnet

cryinika”

"Przytoi karnet do

i
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.;m
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g
£

wainosc"

leize]

[Famet wazny]
Aktualizuj

[Kamet punkiowy]

sowy]

[Kamet czs

"Pozostato "x" minut”

Odejmij punkty

Zapisz dane na

SEMWETZE

Odblokuj

[eiz2]

Analizuj zhlizenie

[Kamet wyknyty]

Przedlij dane kametu do
serwera
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Weryfikacja karnetu

9.3. Moment w systemie

act Weryfikuj karnet
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ie stoku

Nasniezan

9.4. Moment w systemie

act Nasniezaj stok
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